

党建+产业 绘就幸福生活新图景

——新绛县王守庄村党建引领基层治理走笔

□记者 裴永和 景斌

打开新天地

5月9日，“村BA”争霸赛上演；5月10日上午，村民们敲锣打鼓跳起舞；5月10日晚上，山西省蒲剧艺术院演出一团带来大型蒲剧传统戏《白沟河》；紧接着闻喜县蒲剧团、绛州鼓乐等相继亮相……

连日来，新绛县泉掌镇王守庄村“人民舞台”落成暨首次立会活动，引起了社会各界的广泛关注。人们纷纷涌向这个千年古村庄，切身感受这里升腾的蓬勃向上的精气神。

“人民舞台”落成暨首次立会活动，是王守庄村积极创建新时代党建引领基层治理示范区的生动缩影。近年来，该村坚持“强组织、优产业、重民生、促治理”的工作思路，千方百计谋发展，用实际行动在这方热土上书写着“党建引领 乡村振兴”的新答卷。

党建铸魂： 引领振兴新征程

王守庄村，古称羊舌村，是春秋时期晋国名臣羊舌肸的故事。村中新改建的廉政广场上，就展示着羊舌肸“礼让为国”“比而不别”“古之遗直”等故事。

进入新时代，“羊舌肸的故事”有了新的阐述。该村“两委”以实施“四项工程”为抓手，让党旗始终飘扬在振兴一线。

“理论强基工程”，激活组织动能。该村创新设立“一线学习”制度，将主题党日搬进蔬菜大棚，让党课走进田间地头，45名党员化身理论传播者，以学促干、实践促学，进一步激发党员干事创业热情。

“青蓝接力工程”，培育振兴尖兵。该村深入实施村党组织带头人培育储备3年行动，构建“3+8+50”人才矩阵（3名村党组织后备力量、8名村“两委”干部后备力量、50名乡土能人），通过“先锋岗位练兵”机制，让后备干部在矛盾调处、便民服务中经受淬炼，为推进乡村振兴不断注入“源头活水”。

“减负赋能工程”，助力干事创业。根据上级安排部署，该村对多余加挂牌子进行规范清理，对22项非村级职能全部清退，有力提升了村级机构标准化管理水平。

“先锋引领工程”，发挥模范作用。该村挑选有技术、有经验、有知识的党员成



▲育苗基地一角

立“红土地”党员服务队，为种植户提供土壤改良、品种推介、病虫防治、田间管理等技术服务、技术指导，真正把组织优势转化为发展胜势。

火车跑得快，全靠车头带。王守庄村党支部委员王三勤告诉记者，“四项工程”的深入推进，全面增强了村“两委”的凝聚力、战斗力、执行力，这为村里各项工作的开展提供了坚强保障、注入了强大引擎。

产业腾飞： 构筑多元赋能网

初夏时节，走进王守蔬菜市场，各种品类的西红柿随处可见。

市场内，农户不停地送来刚刚采摘的西红柿，商户则忙着分类、装箱、运输，尽最大努力缩短地头与餐桌的距离，让消费者吃到最新鲜的西红柿。

王守庄村的主要产业是蔬菜大棚，建有蔬菜大棚380余座，以种植西红柿、黄瓜为主。去年以来，该村党支部大力引导，农户积极参与，全村“小棚改大棚”近50个。

“升级改造后的大棚，智能化水平更高了，降低了劳动强度。”村民杨喜荣说，“关键是产量、品质、效益都提上去了，咱老百姓获益了。”

王守蔬菜市场占地20余亩，从业人数160余人，市场年交易蔬菜在2000万公斤以上，辐射周边3镇10多个村，菜品远销太原、郑州、西安等地。去年，该村通过争取资金、自筹资金等方式，投资140余万元升级王守蔬菜市场，不仅实现集体经济增收33万元，更让西红柿、黄瓜成为王守蔬菜的“金名片”。

背靠大树好乘凉。王守庄村蔬菜产业的发展势头这么好，离不开山西瑞恒农业股份有限公司的加持。

该公司是山西省农业产业化重点龙头企业，流转了王守庄村不少土地。每年仅租赁土地这一项，就能为王守庄村增加集体收入8万余元。该村则进一步深化“党支部+企业+农户”模式，与该公司共建种苗育苗基地，带动万亩大棚完成品种迭代；创新探索“产学研游”四位一体模式，投资50万元打造中小学生研学基地，实现“企业有收益、集体有收成、农民有收入”。

民生提质： 铺展幸福新画卷

“村里这几年的变化确实大。不说别的，就看这新建成的‘人民舞台’，古朴大气、庄严宏伟，十里八村都找不下第二个。”参与“人民舞台”落成暨首次立会活

动的王守庄村村民王新中发自肺腑地说。民声，就是民生。

该村以“绣花功夫”精雕细琢民生工程，为民生幸福升级注入强劲动能。

——先后投资900万元，实施硬化主道、加装路灯、改造管网、煤改电、厕所改造等项目。特别是将村民的诉求转化为行动，把村委会北侧的4处宅基地改建为停车场、小游园等便民设施，大力构建宜居宜游的生活圈。

——将环境卫生整治纳入村规民约，创新“积分超市+环境整治”机制，组织环境卫生评比，对表现突出的46人给予积分奖励，激发群众自治热情，引导群众自觉维护环境卫生，让美丽乡村成为永不褪色的风景。

——充分发挥网格员的“信息员”“宣传员”“调解员”“服务员”“排查员”作用，广泛团结多方力量，引导村医、致富能手、土专家、“田秀才”等人员参与网格治理。鼓励网格内党员在乡村治理中亮出身份，发挥榜样带头作用，以网格化管理打通乡村治理神经末梢，彰显网格治理“红色温度”。

此外，该村还用活用好新时代文明实践站和党群服务中心，设置农家书屋、商务洽谈中心和培训中心等功能室，举办五星级文明户、最美家庭、“好婆婆好媳妇”等评比活动，开展文艺汇演、电影展览、红色宣讲等志愿服务，以文化人蔚然成风。同时，深入挖掘村里的历史故事、风土人情、名人逸事等，编纂村史《我们家乡王守庄》和谱写村歌《新时代的王守庄人》，唤醒村民记忆，让文化自信扎根乡土。

站在新起点，王守庄村党支部书记兼村委会主任吕志杰表示，将以“党建红”引领“生态绿”、用“产业兴”带动“百姓富”，不断壮大集体经济，增强“造血”功能，规范红白事，扩建日间照料中心，全力创建新时代党建引领基层治理示范区，努力打造更有品质、更具魅力、更加宜居的生态新王守，让千年古村庄绽放新的生机与活力，持续提升老百姓的获得感、幸福感、安全感。

本版摄影 记者 张国平 杨洋



▲农家书屋



▲蔬菜市场一隅